
1. Our 题解  
题目来源：未公开题目

大意：给一张有向二分图，一些点是不好的，现在从某个点出发，从左到右能够决策，从右往左随

机一个点。问从哪些点出发可以一直只走好的点, 

 

1.1：  

首先那么如果左边某个点不好，那么右边能到这个点的点也可以视作不好，如果左边某个点到右边

的所有点都不好，那么左边这个点也可以视作不好。于是可以每次暴力更新是否会有原来好的点被视作
不好的点，直到没有新的点更新。根据实现获得  分。

1.2：  

通过拓扑排序实现，记录每个点的入点，先将所有不好的点放入队列，每次拿出来，如果是左边的

点就将右边的好的入点更新为不好的，然后放入队列。如果是右边的就更新左边的好的点的度数，如果

左边好的点所有出点都不好，那么更新这个左边的点为不好。复杂度 ，期望得分 。
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2. Mask 题解  
题目来源：2024 ICPC昆明邀请赛 L

大意：二维平面上横竖有边，有一些斜边，求 到 间所有点的最短路之和

2.1：  

暴力bfs,求出到每个点的距离，复杂度 ，期望得分30

2.2：  

考虑实际上答案是如何算出来的，如果没有斜边，那么  的最短路距离就是 ，只需要
求向右上到  最多有多少条斜边就行

实际上只需要求  

然后减去斜边数量。

如果斜边数量不多，可以考虑暴力对于每个斜边，求出走到这个斜边  前会走过多少斜边，设为 
。对于每个格点，实际上也是查询这个格点左下方的最大的 ，作为要减去的数量。

考虑所有相同的 ，实际上这些斜边的分布一定是从左上到右下的一段折线。这些斜边产生的贡献
就是斜边右上方的面积的并。

如果知道斜边，右上方的并的面积可以简单求出。暴力  求出每个斜边的 ,期望得分50.

2.3：生成方式随机  

可以发现复杂度瓶颈只在如何求出 ，所以在随机数据下，可以尝试各种乱搞做法，比如每个斜边
只向右上更新一部分，或者其他做法。

2.4：  

考虑怎么简单求 ，实际上就是一个二维数点，求左下部分的最大值，使用扫描线即可。用set或者
树状数组，按 从左往右扫，维护竖着的前缀  即可。复杂度 。期望得分100。

也可以直接在扫描线的过程中直接维护面积求和，具体实现可以参考代码。
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3. Tale 题解  
题目来源：2023 ICPC杭州站F， CF104976

大意：给一棵树，有互不相同的点权，多次询问 ，询问离  距离不超过  的点点权集合的 
，

3.1：  

暴力  处理每次询问，复杂度 ，期望得分20.

3.2：  

 仍然很小，对于每个点，将所有点按距离排序，预处理前缀 ，每次询问二分查询，复杂度 
，期望得分 。

3.3：链  

对于链的情况，问题变成询问区间 ，通过主席树等方式处理，复杂度 。

3.4：菊花  

对于菊花的情况。分别考虑询问在叶子和  的情况，在  的时候，那么将所有叶子按照离  的距离
排序，问题变成询问前缀 。如果询问叶子节点，那么就相当与询问  和 ，额外考

虑一个 ，同样可以简单解决。

3.5：做法一  

考虑提示，那么我们只需要求离  距离超过  的点里点权最小值，然后和没出现过的最小数值取
min。考虑点分树，先求出点分树，考虑每次询问。不断跳点分树上的祖先，考虑每个分治中心如何解
决。即询问距离分治中心  距离超过  的点权最小值，那么建点分树的时候把分治的这
个子树所有点按照离分治重心的距离排序后记录后缀最小值，询问的时候二分查找即可。唯一一个需要

额外考虑的问题是如何容斥掉  所在的子树的影响。一个办法是不光记录最小值，还记录一个和最小值
不在一个同子树的次小值，那么答案一定是这两个值之一。再额外判断即可。

复杂度 ，期望得分 ，如果实现优秀可能获得 。

3.6：  

同样的考虑求离  距离超过  的点里点权最小值，考虑从最小值入手，将所有点按照点权从小到
大排序，对于每个询问二分答案，需要判断点权不超过  的所有点中是否存在一个点到  的距离大
于 。

考虑预处理出每个前缀的直径的两端点，即前缀所有点里距离最远的两个点，然后维护前缀即加一

个新的点，根据直径的性质只需要考虑新的点与原来直径端点之间三个点最远的距离即可。对于询问，

显然只需要检查对应直径的两端点是否满足条件。使用  来查询两点距离，总时间复杂度为 
。

期望得分 。
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4. Box 题解  
题目来源：2023JSCPC G

大意： 个物品在一条直线上，每个需要从  移动到 ，有一个机器人移动，机器人每次只能拿
一个物品，速度为1，转向需要   秒，最后需要回到起点，方向回到初始方向。求运输完所有物品需要
的最小时间，

 

4.1：  

首先可以爆搜，期望得分15。

4.2：  

首先，由于物品可以中途放下，所以显然一条长路径可以看做若干单位长度的路径组成。先将所有

的  到  拆分为若干单位长度的边。那么实际上就是要把这所有的边连接起来。例如，
 就可以看做如下若干单位长度的边，我们要做的就

是再加一些边

使得所有边能首尾相连成一个联通回路，代价是边长加上转弯的代价和。

实际上补上这些边即可使得所有边首尾相连。

由于要回到初始方位，我们一定可以从最小的  向右作为起点。

由于范围很大，离散化所有坐标。

我们考虑对于每个单位段，对于考虑有多少路径经过这个段，设从左往右经过第  个段路径个数为 
，从右往左的个数为 。
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当  很大，坐标很小的时候，显然我们会尽力避免转弯。所以一定是从最左边走到最右边，每个单
位长度的边能连就连，直到再往前都没有边了，就转弯回来，继续。这时候耗时可以简单计算。期望得

分30.

4.3：  

考虑  的时候可以怎么做，实际上连接所有路径，就是考虑在每个段的路径，要么把向左
和向右的，用转弯连接起来，要么向左的接上一个位置向左的，向右的接下一个位置向右的，可以直接

链 ，设  表示前  段，有  个路径还没连接，考虑当前点，是  向左，  向右,  向左，  向右
四种中的哪一个。然后考虑连接起来还是转弯，分别讨论。具体实现可以参考 。复杂度 

，期望得分60。

4.4：  

当没有转向代价的时候，显然随时想转就转。

设  表示最后答案之中从左往右第  段路径会被从左到右经过多少次，由于会回到初始位置，所
以显然从右到左经过的次数是一样的。一个显然的结论是此时最优答案中，每条边从左往右和从右往左

都会经过  次。暴力计算答案即可。可以获得额外的15分。

4.5：  

设 ，因为最后答案中每条边从左往右和从右往左一定会经过相同次数，如
果一条边没有被经过，最后一定也会被经过至少一次（否则，这条边左右的边不连通），所以我们可以

先认为每条边都从左往右和从右往左都经过了  次，显然加了这些边不会影响最后答案。

考虑第  和第  和第 个段路径之间，设 ，如果转向代价为

0，那么这之间会转向  次（考虑从  到  和  到 
 多余的那些路径，会选择转向回去，和反方向的路径接起来）。

如果转向代价无穷大，对于  这段，会选择多走  次，使得 
，这样只需要转向  次，但是会多走 

 次。

对于一般情况，显然只需要比较两种方案的代价，即比较  和  的值，选择较小的方案
即可，这之后  这个边就对左右不会产生任何影响了，可以视作和 ,  里  较小的边合并了。

于是我们可以考虑一个过程，从小到大枚举  ，然后计算两种方案的贡献，取较小的一个，并和左
右  较小的合并边长，做到最后就是答案。

至于具体实现，只需要对于所有的  做单调栈，求出左右第一个  大于  的位置，然后进行比较
选择方案计算代价即可。

复杂度根据实现 ，期望得分 100。
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